

# 城事

把广州多个著名景点连在一起,记者昨天走访看看建成怎样了

## 喜提云道八公里 广州市民请准备

八公里云道,青山全入城。去年3月,广州宣布建设长达8公里的“云道”,打通中山纪念堂至白云山沿线景区。新快报记者昨日走访发现,位于广州雕塑公园东门至越秀公园的云道已建设完毕,等待验收;位于麓景北路的云道亦初见雏形。不少市民在云道旁驻足拍照,等待着开放的时间。

■新快报记者 王彤 文/图

### 缘起 白云山至中山纪念堂各景区被道路分割 云道计划实现“青山全入城”

从地图上看,中山纪念堂、越秀公园、雕塑公园、麓湖公园本是紧紧相依的整体;然而,现实中各景区被城市道路分割成独立的单元,缺乏统一的路径连通。云道项目所在的白云山-麓湖-越秀山片区是广州市传统的城市中心区,也是人口高度稠密的地区,片区道路网络密集,东风路、解放北路、内环路、下塘西路、麓景路、广园中路、广州环城高速等城市主干道及多条城市路在片区穿越,交通日益拥堵、机动车尾气排放问题越来越突出。

在城市扩展规模放缓,绿色出行、低碳环保的理念备受重视的背景下,寻求一种被民众所接受的绿色、环保、低碳的出行方式,以协调仍在不断增长的机动车出行,可谓是意义深远。

去年3月,广州市规委会通过的《广

州花园及周边地区控制性详细规划》中,首次出现了“云道”概念——将通过长达8公里的“云道”(空中步道),实现白云山、花果山、越秀山的连通,形成山融于城、绿谷赏林、云台览湖三大景区。

据悉,连通工程从功能属性上从属于绿道网络系统,这条绿道的创新形式是,打造一条可游可赏可玩的钢结构无障碍步道,串联广州中心城区的8个公园,通过步道连通断点,实现从中山纪念堂直达白云山,从而达到“青山全入城”的效果。

此外,提升工程还计划通过对空中栈道基础建设涉及的用地对绿化破坏较大处进行植被恢复,对整体步道沿线地面段绿化景观进行提升,丰富整体景观和文化内涵,展示美丽宜居景观风貌,搭配精致景观组团,提升整体品质。

### 计划 并非简单空中架条路 将提升几个公园的整体品质

据悉,白云山麓湖越秀山连通工程沿线绿化景观提升工程总投资为3405万元,计划在2020年9月竣工,由广州市林业和园林绿化工程建设中心负责建设。建设内容包括中山纪念堂至白云山空中步道0.7公里、地面步道4.3公里的沿线平台驿站及绿化景观的改造提升;改造总面积51823平方米。

具体而言,该工程包括六个方面:一、中山纪念堂至越秀公园东北门;二、越秀公园东北门至雕塑公园东门;三、雕塑公园东门至踏芳园;四、踏芳园至麓湖公园;五、越秀公园镇南路节点改造;六、连通工程上下口连接平台绿化

景观改造提升,做好连通工程施工后的绿化恢复,增加开花树种、配套设施等,营造良好的环境氛围;优化公园绿地的园路布局,与连通工程无缝衔接;打造景观迷人、亮点突出的特色游憩廊道。



■越秀山的  
登山步道上  
已经张贴出  
了关于云道  
的游玩路线。

新快报记者了解到,云道工程并非仅在空中架一条路那么简单,随之而来的,还有几个公园整体品质的提升。根据《白云山 麓湖 越秀山连通工程沿线绿化景观提升可行性研究报告》,景观提升以“花路锦绣串文明美景如珠耀南国”为设计主题。通过设计演绎将连通工程沿线的中山纪念堂、越秀公园、花果山公园、雕塑公园、麓湖公园以及白云山风景区串联,就像为广州城区戴上一串美丽的珍珠项链。项目计划通过串联起各个节点,打造花城新的城市名片。

### 走访 云道建设进度如何,能否及时交付市民手里? 新快报记者进行了走访。

#### ●雕塑公园 云道正在等待验收 网红打卡新点呼之欲出

雕塑公园东门,一条崭新的空中云道贴着山谷蜿蜒而去,银色的身姿十分引人注目。在标志着“施工区域,禁止通行”的云道入口,四名游客趴在围栏上,齐刷刷地望着云道舒展的方向。

新快报记者沿着云道的方向一路向西南走去,发现该云道已经穿过内环路,直通越秀公园北侧。“其实这路的施工大概一个月前就已经完成,接下来就是等待验收。验收完毕后,应该会面向公众开放,”建设方的一名工作人员称。

从事建筑行业的陈先生特意来云

道汲取灵感。“越秀公园、雕塑公园已经是广州的老公园,有点缺乏活力了。听说之后云道旁会栽培一些开花的植物,到时候年轻人应该很愿意来这里拍照,估计能成为下一个网红打卡点,城市形象肯定会提升。”

此外,在麓景北路,胭脂色的水红云道已初现雏形,其将麓湖水与聚芳园内的大鸿鹤山连接了起来。夜晚在此遛弯的居民不少都会登上几级台阶,望着山对面的方向,“这个山头还是麓湖公园的,听说云道建成后就可以直通隔壁的雕塑公园呢!”

#### ●中山纪念堂 提升工程尚未开始 市民从白云区赶来找云道

“云道在哪?”“不知道,我也在找。”——这是1月5日发生在中山纪念堂的一段对话。空中云道作为羊城的重点绿化项目,自立项开始便受到了市民的期待与瞩目。

“我从朋友圈看到有人发云道的图片,很好奇现实中它长什么样子,所以特意过来看看,”在广州居住已超过二十年的广州媳妇黄女士称。黄女士表示,早听闻广州云道的消息,一直未能见到庐山真面目,因此特意从白云区赶来探寻,可惜仍未如愿,“很期待它早点开放。”

按照计划,中山纪念堂至越秀公园东北门约1.0km范围内将进行景观

提升。据新快报记者的走访,该工程尚未动工。“很多人问云道在哪,从哪走,但我也不清楚。纪念堂内外暂时都还没有施工的地方,”中山纪念堂的工作人员说。

与中山纪念堂仅有一墙之隔的越秀公园南门入口则张贴了公告,“白云山麓湖越秀山公园连通道路尚未正式开通,敬请注意。不便之处,敬请谅解!”记者注意到,南门脚下已经有了距离“白云山南门 7100m”的路标。不过,自门口向上抬眼,仍是过去的台阶。“云道也不全是新建的,政府重新规划了路线,形成了一个整体,”越秀公园南门入口的工作人员说。



■位于雕塑公园的云道。